



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

法治阳光照遍紫塞大地

——承德法院深入推进“三个一”工作纪实

□ 河北法制报记者 李胜男

“‘三个一’工作机制从承德实际出发,呼应了城乡百姓需求,是基层社区治理的一项重大创新举措”“‘三个一’工作机制使人民群众感受到了温馨便捷的司法服务,真正把实事办到了群众心坎上”……

4月4日,承德市人大常委会组织五级人大代表联动,来到隆化县法院存瑞社区法官工作站、围场法院半截塔法庭、承德县法院城关法庭等地视察,对承德市两级人民法院“三个一”工作有了直观了解后,人大代表们纷纷给出了肯定评价。

自2021年下半年,承德市中级人民法院党组提出构建一村一法官、一社区一法官、一校一法官“三个一”工作机制以来,该市两级法院能动司法,奋楫笃行,深入推进多元解纷诉源治理,实现了全市所有行政村、社区、学校包联法官和特邀调解员全覆盖,打通了服务群众司法需求最后一公里,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

将塞罕坝精神融入司法为民

4月,驱车进入承德,阳光照耀下,粉白色的山杏花开遍山野,湛蓝的河水奔涌向前……

2021年8月23日至24日,习近平总书记来到承德,深入绿意盎然的无边林海,赞誉荒漠变绿

洲的精神力量,号召全党全国人民“贯彻新发展理念,弘扬塞罕坝精神”。

也是在这一年,承德市中院党组通过前期大量调研,广泛深入征求意见,提出构建承德法院“三个一”工作机制。

“承德是我省面积最大的地级市,山高路远、地广人稀,基层法庭服务半径过大,司法服务末端存在短板,个别乡村常年见不到法官。”谈起推行“三个一”工作机制的初衷,承德市中院党组书记、院长李勇介绍,承德法院将塞罕坝精神融入司法为民和诉源治理工作中,能动司法,创新推出了“三个一”工作机制,推动更多法治力量下沉基层,以有效解决基层社会治理末端司法“缺位”问题。

承德两级法院以“法官下沉”为抓手,构建多元解纷体系,畅通纵向网络,在全市2459个行政村建立法官工作室、205个社区设立法官工作站,实现法院、法庭、法官工作站、法官工作室纵向贯通,让司法服务直达基层。

为加强横向联动,承德市县两级法院和人民法庭分别与市县乡三级行政机关、行业协会、社会团体对接,实现司法调解与社会调解、行业调解的横向交互,构建起“法官+特邀调解员+N”,市县、乡、村四级联动的多元解纷体系。

承德两级法院还坚持深化法

治教育,在全省率先实现全市599所学校法治副校长全覆盖,依托“一校一法官”,帮学生系好第一颗“法治扣扣”。

2022年,“三个一”工作机制作为典型经验在全国法院交流,并写入2022年省“两会”法院工作报告,还作为一项重要改革项目在承德市深入推广实施。

“法官下沉”助推诉源治理

一儿童在某小区玩耍时,将喷泉处的石狮子推进了水里,物业公司与孩子家长闹得不可开交。包联该社区的隆化县法院韩麻营法庭庭长由德伟了解情况后,立即组织当事双方来到现场进行调解。由德伟动之以情晓之以理,根据现场情况和生活经验,指导物业公司对石狮子破损处进行修缮,纠纷得以圆满化解。

“任何纠纷的化解都需要一把钥匙,而钥匙就在纠纷现场,在与当事人的沟通中。从群众角度寻找解决问题的办法,才能让群众接受调解,实现纠纷实质性化解。”由德伟多年来扎根基层,对纠纷化解工作深有感触。

在一村一法官、一社区一法官工作中,承德法院442名法官(法官助理)下沉基层,实行“一对一”定点联系,主动提供法治宣传、纠纷化解等司法服务。

“我们通过推进会、座谈会强化协调,对接建立乡村解纷力量信息平台,做到纵向对接、横向交

10万余个仿冒“新闻主播”等违规账号被清理

新华社北京电 国家网信办近期开展“清朗·规范重点流量环节网络传播秩序”专项行动,紧盯短视频平台、热搜热榜等重点流量环节,压实平台主体责任,全面清理违规采编、违规转载、炮制虚假新闻等扰乱网络传播秩序信息,排查处置仿冒“新闻主播”等违规账号。4月6日以来,各网站平台集中清理仿冒新闻单位、“新闻主播”账号10.7万个,清理虚假新闻信息83.5万条。

一段时间以来,扰乱网络传播秩序的现象时有发生,有的通过伪造新闻演播室场景、模仿专业主持人播报、滥用AI虚拟主播等手段,伪装权威新闻媒体,以假乱真误导公众;以剪贴、拼凑等手段,炮制涉社会案事件、国际时政等热点议题相关虚假新闻,挑动网民情绪,博眼球、蹭流量,广大网民对此反映强烈。针对这一突出问题,各网站平台认真落实专项行动部署,集中处理了“人民日报”“央广新闻TB”等一批仿冒新闻单位账号,“某某说资讯”“某某说天下”等一批仿冒“新闻主播”账号,第六次中东战争打响等一批典型虚假新闻信息,并在各网站平台上对典型违规账号、违规行为进行了曝光。

据悉,专项行动期间,国家网信办指导各网站平台以发布专项行动公告、滚动公示违规账号、开设举报专区等措施,持续督促提醒互联网内容生产者依法依规运营。国家网信办将继续深入推进“清朗·规范重点流量环节网络传播秩序”专项行动,指导网站平台建立健全长效工作机制,维护广大网民获取权威真实新闻信息合法权益。

省法学会召开全体干部会议

传达学习习近平总书记 在河北考察时重要讲话精神

河北法制报讯 (记者 封颖慧)5月15日,省法学会召开全体干部会议,认真传达学习习近平总书记在全国战斗英雄董存瑞命名的社区——安州街道存瑞社区,包联该社区的隆化县法院法官助理黄玲玲向记者介绍,她受理物业纠纷后,会协同网格员、特邀调解员深入居民家中了解情况,耐心释法化解纠纷,截至目前已通过调解收回物业服务费700余万元,为业主减免物业费近20万元。

为加强诉源治理,黄玲玲还协助街道共同推进各小区业主委员会成立进程,与街道每季度召开协调会部署下阶段物业纠纷专项治理工作,力促和谐平安社区建设。

2022年以来,承德法院包联法官就地化解纠纷2256件,联动化解土地纠纷551件,全市法院一审民事纠纷案件同比下降24.72%,最大限度将矛盾纠纷吸附在当地、化解在基层、消灭在萌芽状态。

聚力构建多元共治格局

在隆化县汤头沟镇法官工作站,记者看到办公桌上摆放着一本本装订整齐的调解案件卷宗。翻开厚厚的法官工作站调解记录,调解故事件件温暖人心,桩桩关乎民生。

(下转第2版)

石家庄市委政法委深入学习习近平 总书记在河北考察时重要讲话精神

坚定不移履行好政法机关护航省会发展职责使命 推动石家庄政法工作沿着指引方向阔步前进

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)5月15日,石家庄市委政法委召开中层以上干部专题会议,认真传达学习习近平总书记在雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会、在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会时发表的重要讲话精神和省委常委会(扩大)会议精神,研究贯彻落实意见。

会议强调,要将学习贯彻习近平总书记考察河北重要讲话和重要指示精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务和头等大事。深刻感悟习近平总书记对河北的似海深情、如山厚爱,切实把思想行动统一到“两个确立”的决定性意

义上来,坚决做到“两个维护”。要在全省法学会系统迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要讲话精神热潮,充分利用官网、公众号加强宣传报道,营造浓厚氛围。要充分发挥法学会职能作用,为谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量。主动融入工作大局,在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区、优化营商环境等方面发挥法学会作用。

会议强调,要将学习贯彻习近平总书记考察河北重要讲话和重要指示精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务和头等大事。深刻感悟习近平总书记对河北的似海深情、如山厚爱,切实把思想行动统一到“两个确立”的决定性意

会议要求,要坚决贯彻落实习近平总书记“要大兴调查研究之风”的重要指示要求,结合实际研究提出体现时代特点和石家庄特色的推进政法工作现代化一系

列新目标、新任务、新举措,努力在政法工作现代化、维稳工作法治化各个方面走在前、作表率。

衡水:全面清理政府规章 和行政规范性文件

河北法制报讯 (付玉凤)近日,衡水市司法局起草并以市政府办公室名义印发《关于开展政府规章和行政规范性文件清理工作的通知》,决定对全市规章和行政规范性文件进行一次全面清理。

本次清理工作坚持应清尽清,凡宣布失效、废止和能即时修改的,不得拖延;凡列入拟修改的,应在今年12月底前完成相关工作。同时要求做好全面清理和专项清理的衔接,运用好历次清理和专项清理的成果,并将今年安排的专项清理纳入本次清理成果。清理工作结束后,将清理结果报本级司法行政机关备案,实现了清理责任“无交叉”。为确保清理质量,在研究提出清理意见过程中,广泛征求相关部门、市场主体、行业协会、专家学者的意见建议。规章、规范性文件涉及公众利益的,可以通过论证会、听证会或者座谈会等形式征求意见,并将各方提出的意见建议作为清理工作的主要依据。必要时可以聘请第三方评估机构进行综合评估。



近日,保定市竞秀区人民检察院组织干警到留法勤工俭学运动纪念馆参观学习。跟随讲解员的脚步,干警们走进史料陈列室,认真聆听留法勤俭学运动的救国图强故事,深切体会先辈们为振兴中华做出的艰辛努力。图为干警们参观结束后重温入党誓词。

刘若熙
曹艺萌 摄

公安部公布网络谣言打击整治专项行动典型案例

新华社北京5月16日电 (记者 熊丰)为有效净化网络环境,依法严厉打击网络谣言,公安部网安局部署开展为期100天的网络谣言打击整治专项行动。截至目前,全国公安机关网安部门共侦办网络谣言案件300余起,清理网络谣言信息7万余条,关停或禁言造谣传谣网络账号2000余个,并依法对造谣传谣网民进行查处。公安部16日公布打击整治网络谣言典型案例。

公安部网安局有关负责人表示,一些自媒体从业人员为吸粉引流、赚取平台补贴、增加广告收入和带货牟利,频繁借社会热点事件编造传播网络谣言,扰乱网络空间秩序,扰乱公共秩序,涉嫌违反治安管理处罚法有关规定;

对于造成公共秩序严重混乱的,涉嫌构成编造传播虚假信息罪、寻衅滋事罪等犯罪。

江西公安机关查处曹某某频繁编造涉“江西胡鑫宇失踪事件”网络谣言案。2022年11月以来,曹某某为吸粉引流,在网络平台频繁发布“胡鑫宇尸体是假的”“胡鑫宇家属被公安机关抓获”等谣言信息,累计点赞6万次、评论1万余条。江西宜春公安机关依法调查,曹某某对违法犯罪事实供认不讳。目前,江西宜春公安机关已对曹某某依法采取刑事拘留强制措施,对其造谣网络账号采取关停措施。

安徽公安机关依法查处郁某编造“烧烤摊打架致一死一伤”网络谣言案。2023年5月,郁某、张某等人为博取关注,在网络平台编造发布“上海某幼儿园有3名女教师卖淫被抓”谣言信息。相关谣言信息被大量转发扩散,扰乱社会公共秩序。上海公安机关依法调查,孟某、张

某等三人对违法犯罪事实供认不讳。目前,上海公安机关已对孟某、张某等三人采取刑事强制措施,对其造谣网络账号采取关停措施。

贵州公安机关依法查处宋某编造“14岁女孩被强迫结婚”网络谣言案。2023年5月,宋某为博取关注,在网络平台发布一段结婚现场视频并在回复网民评论时编造“事件发生在贵州毕节七星关区,父母将14岁女孩嫁人”谣言信息。随后相关谣言信息被大量转发扩散,扰乱社会公共秩序。贵州毕节公安机关依法调查,宋某对违法行为供认不讳。目前,贵州公安机关已对宋某采取刑事措施,对其造谣网络账号采取关停措施。